

# 厚植学前教育沃土 奠基儿童和美人生

## ——淮北市直机关第一幼儿园一切为了孩子协同发展



童心向党阳光成长。

花儿朵朵向阳绽放。

■ 通讯员 赵庆梅

淮北市直机关第一幼儿园始建于1964年,位于淮北市相山区洪山路42号,初办时为“濉溪市幼儿园”,隶属于濉溪市文教局,1971年3月更名为“淮北市直机关第一幼儿园”,隶属于淮北市教育局,是一所全日制公办幼儿园。

近60年春华秋实,几代人薪火相传。淮北市直机关第一幼儿园获评“安徽省一类一级幼儿园”“安徽省语言文字规范园”“安徽省绿色幼儿园”,被授予“安徽省女教职工工作先进集体”“安徽省三八红旗集体”等荣誉称号。

淮北市直机关第一幼儿园党支部书记、园长王淑玲表示,一园人将“教育无他,唯爱与责任”的信念烙印心底,厚

植学前教育沃土,奠基儿童和美人生,打造让百姓更认可、职工更热爱、办园更规范、教育更专业、幼儿更幸福的优质幼儿园。

“一园五部”:名园办分园协同发展

市直机关第一幼儿园秉持“以法办园、质量强园、特色立园、科研兴园”的办园方针,在学前教育改革的道路上不断探索和创新,不断提升办园质量,为进一步提供普惠、优质的学前教育资源。园所规模不断扩大,先后创办了4所分园,分别是:2008年华佳梅苑分园成立,2010年黎苑分园成立,2014年凤凰城幼儿园成立,2021年国购幼儿园成立,形成了“一园五部”的办园格局。

五个园部共设59个教学

班,招收3—6岁幼儿2100多名,拥有教职工216名,其中:在编教师55人,聘用教师160多人,教师100%大专以上学历,高级职称6人,安徽省特级教师1人、安徽省最美教师1人;宋庆龄幼儿教育奖1人、宋庆龄幼儿教育提名奖1人;淮北市“十佳青年”1人、“学科带头人”7人、“教坛新星”8人、“骨干教师”12人,优秀的教师团队为主城区市民解决了孩子入托入园的后顾之忧。

为落实优质资源共享、发挥示范辐射作用,实行“五个园部一套管理(即六个统一:文化理念统一、办园目标统一、教学管理统一、师资配备统一、保障机制统一、考核机制统一)”的集团化办园管理模式。

市直机关第一幼儿园办

园条件明显提升,软硬件改善升级优化美化,幼儿徜徉其中玩中学、学中玩,欢歌笑语乐此不疲。

针对淮北市直机关第一幼儿园总园幼儿人数多、活动室少、活动场地拥挤的情况,2022年市教育局搬迁,将活动场地让孩子们,总园将进行扩建升级。

“和美教育”:让师生绽放华彩

“幼儿园为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境,满足他们多方面发展的需求,使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。”淮北市直机关第一幼儿园坚持幼儿本位,尊重孩子的需求,一切为了孩子的发展服务。

实施和美教育,激发幼儿

发展潜能。幼儿园教育尊重幼儿的人格和权利,尊重幼儿身心发展的规律和学习特点,以游戏为基本活动,保教并重,关注个别差异,促进每个幼儿富有个性的发展。

“一切为了孩子,为了孩子一切,为了一切孩子。”每年的绘本剧展演受欢迎,幼儿们热情高涨粉墨登场,通过绘本剧表演的形式将精彩故事搬上舞台,幼儿在书香熏陶下幸福成长。六一活动、故事比赛、足球操、篮球特色课程以及各种传统节日活动异彩纷呈,发展幼儿兴趣特长,促进孩子全面发展。

厚植和美园所文化,增强教师职业成就感。市直机关第一幼儿园制定了“幼儿园五年发展规划”、修订完善了“幼儿教师考核评定办法”和“幼儿教师绩效工资方案”和教职工考核评定办法等,落实奖励激励机制,激发调动教职工投身学前教育工作的热情。

“请进来,走出去。”淮北市直机关第一幼儿园多种渠道对教师进行业务培训,更新保教理念,开阔办园视野,促进教师专业化成长。园长、教师分批赴上海、南京等地取经,全国教师定期集体教研,骨干教师开展教学技能展示。教学评优、观摩研讨、课题研究等活动丰富多彩,幼儿园全体教师钻研业务蔚然成风。

一幼教师积极参加国家级、省、市级活动成绩斐然:荣获中国福利会第十二届、十四届宋庆龄幼儿教育奖、提名奖;荣获省市级实践教学成果奖一、二、三等奖;荣获中央电化教育馆“家园共育”百所数字幼儿园项目优秀亲子活动案例征集丙级奖;荣获中国福利会信息与研究中心“Love Online:把最宝贵的东西给予儿童”专项战“疫”优秀作品奖;荣获安徽省校园读书创作活动师生素养提升成果展节目基教组一等奖、二等奖;连续四年荣获安徽省“娃娃乐”故事会活动一等奖;连续四年荣获安徽省学前和义务教育优质课评选一等奖;荣获安徽省“科技馆”杯“六月儿童科学乐”活动一等奖、二等奖;荣获安徽省幼儿园优秀自制玩教具展评一等奖、二等奖;荣获安徽省第三届微课大赛一等奖、二等奖;教师每年都有省、市级课题立项……

# 我市获评“安徽省2022年度职业教育督查激励市”

■ 通讯员 孔志巍

本报讯 近年来,在市委、市政府的坚强领导下,我市职业教育发展成效明显,亮点纷呈,在东部新城建设了淮北职业教育园区,带动提升职业教育整体发展水平和服务能力,满足五群十链现代产业体系和全市经济社会发展对技能型人才需求。

2022年淮北职业教育攻坚克难,进一步加大财政投入,职业教育办学条件得到稳步改善。我市获评“安徽省2022年度职业教育督查激励市”,淮北职业技术学院被确定为“安徽省地方技能型高水平大学立项建设单位”,淮北工业与艺术学校被评为“安徽省第二批优秀中等职

业学校”并获“2022年度全国职业院校技能大赛一等奖”“安徽省2022—2023年度职业院校技能大赛优秀组织奖”“安徽省2022—2023年度职业院校技能大赛中职组团体总分奖”,淮北卫生学校获“2022年安徽省中等职业教育省级教学成果特等奖”。

据悉,我市职业教育将继续深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于职业教育的重要指示批示精神;落实实施好新修订职业教育法、《安徽省实施职业教育办法》和《关于深化现代职业教育体系建设改革意见》,推动现代职业教育“一体两翼五重点”建设改革,为淮北市经济社会发展培养更多人才、取得更多成绩、贡献更多力量。

# 我市中小學生第30屆愛國主義讀書活動舉行

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 5月21日,淮北市中小學生第30屆愛國主義讀書活動中小學生故事會、中學生演講會在市第一實驗小學舉行。本次活動由市委宣傳部、市文明辦、市教育局、市文旅體局、團市委、市婦聯等單位共同主辦,以“傳承優良家風 爭做時代新人”為主題,全市23名小學生、21名中學生分別參加中小學生故事會、中學生演講會。

比賽中,學生們個個精神飽滿,講述自己家庭中一個個平凡而感人的故事,有參加過抗美援

朝保家衛國的大爺爺,有收到假幣直接銷毀的奶奶,有傳承勤儉節約家風的媽媽……一個個感人的故事,一段段激情澎湃的演講,展現出新時代中小學生弘揚優秀家風、家訓的責任感,讓這些優良傳統在時代得以繼續傳承。

此次活動檢閱了我市開展愛國主義讀書活動的成果,讓廣大中小學生在潛移默化中感受家庭榜樣、優秀家風的力量,從小打好精神底色,扣好人生第一粒扣子,努力成長為可擔當民族復興大任的時代新人。

# 全市教育系統心理健康教育培訓會召開

■ 通讯员 朱慧晨

本报讯 为认真落实省委省政府、市委市政府关于学生心理健康工作的部署要求,切实加强学校心理健康教育工作,5月18日,市教育局召开全市教育系统中小学心理健康教育专题培训会,进一步做好学生心理健康教育工作,建设高质量的心理健康教师队伍。各县区教育局局长、分管副局长、科室负责人,市直各学校、县区直属学校、县区中心学校的校长、分管副校长、专兼职心理健康教师,市教育局相关科室负责人近400人参加本次培训。

本次培训邀请中国心理学会注册督导师、安徽省精神卫生中心儿少心理科主任钟慧教授进

行培训。钟慧教授就中小學生心理危機的發現、預防及干預為主題作培訓報告,深入分析學生出現心理焦慮的原因,詳細講解心理健康的症狀識別,重點強調學生出現心理健康問題如何開展輔導工作。鐘教授提出在具體的工作中,學校要建立科學的心理健康管理系統,增強學科心理健康教育滲透,進一步提升教師對學生心理危機的疏導能力,幫助青少年解決心理以及學習上遇到的問題,提高心理健康水平。

通過培訓,參會人員認識到全面開展心理健康教育工作的重要性、必要性,提高了學校預防和化解中小學生心理問題的能力;促進學生身心健康发展,保障學校心理健康教育工作持續有力進行。

# 市教育局開展消防培訓共築平安校園



■ 通讯员 任明武

本报讯 远离火灾,珍爱生命。5月19日上午,市教育局组织开展了消防安全知识培训及应急演练,进一步提高全市学校消防安全意识和应急处置能力,共同维护校园消防安全。各县区教育局和市直属学校负责同志以及具体业务人员参加了培训。

培训邀请了淮北市消防支队王勇工程师为大家讲解消防安全知识。王勇结合近年来的火灾案例,通过图片资料、视频讲解等方式,重点围绕校园消防日常管理、隐患排查,以及疏散逃生的基本常识、消防火灾的应急和预防、消

防器材的正确使用方法,深入浅出进行讲解,提醒关注学校消防管理注意事项。在消防队员现场演示和指导下,参加培训的同志轮流进行了灭火器实操演练。

市教育局强调,各学校牢固树立“安全第一、生命至上”的思想,增强校园消防安全底线意识、红线意识、责任意识、防范意识,切实增强做好校园消防安全工作的责任感和紧迫感;认真贯彻落实消防安全责任制,切实履行消防安全工作职责,严格遵守消防安全管理规定,加强消防安全日常巡查,及时发现消除安全隐患,坚决筑牢消防安全屏障,打造平安和谐校园。



书香浸润校园,打好人生底色。



趣味游戏快乐童年。



亲子运动其乐无穷。